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В статье рассматриваются основные подходы в изучениии концептов, предложены
основные положения о научном и профессиональном концепте; рассматривается
профессиональная концептосфера. 
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The article discusses the main approaches in the study of concept, propounds the initial
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Питання наукового / професійного концепту та його функціонування у фахових
концептосферах у сучасній лінгвістиці досі залишається досконало не вивченим. Тому 
в нашій статті ми спробуємо розібратися із цим питанням. Концепт є основним поняттям
когнітивної лінгвістики. Однак це поняття не можна вважати для сучасної когнітивної
лінгвістики сталим, зміст цього поняття суттєво змінюється в трактуванні різних напрямів,
шкіл та окремих учених. Велика кількість дефініцій концепту, зумовлена неоднозначністю,
семантичною багатоплановістю та глибиною самого явища, привела до зарахування його
до “квазіметодологічних категорій” наукового дискурсу. Однак слід наголосити передусім
на лінгвістичному аспекті вивчення концепту, оскільки заглиблення в сутність цього поняття
дозволяє відкрити нові сторони значення слів, простежити динаміку розвитку вихідного
етимологічного значення та пояснити закономірності виникнення змістових зсувів,
конотативних нашарувань.

Оскільки основна частина людських знань про світ зберігається у свідомості у вигляді
концептів різного ступеня складності і абстрактності, то концепт передусім розуміється
як мисленнєва структура, яка водночас є “дискретною одиницею колективної свідомості,
що зберігається в національній пам’яті носіїв мови у вербально визначеному вигляді”.
Сукупність знань людини становить її інформаційну базу, яка “…забезпечує становлення
психологічної структури значення слів на стику загальносистемного значення та всього
комплексу знань і переживань, без яких словоформа залишається просто деякою послідовністю
звуків” [4, с. 56]. Цей комплекс отримав назву концепту.

У науці представлені альтернативні розуміння поняття концепту. Вперше термін було
використано в 1928 році С. А. Аскольдовим-Алексєєвим [1, с. 270]. Учений визначив концепт
як розумове утворення, яке заміщує у процесі мислення певну кількість предметів, дій, функцій
мислення одного і того самого роду. В той же час Д. С. Лихачов використовував поняття
концепт для визначення загальної розумової одиниці, яка відображає та інтерпретує події
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дійсності залежно від освіти, особистого досвіду, професійного та соціального досвіду носія
мови та являє собою свого роду узагальнення різних значень слів в індивідуальному пізнанні
носіїв мов, дозволяє людям, які спілкуються, долати виникаючі між ними індивідуальні
відмінності в розумінні слів [8, с. 5]. Концепт є результатом зустрічі вже існуючого значення
з особистим життєвим досвідом мовця. Концепт виконує функцію замінника в мовному
спілкуванні. Є. С. Кубрякова пропонує таке визначення концепту – це оперативна одиниця
пам’яті, ментального лексикону, концептуальної системи та мови мозку, усієї картини світу,
квант знання [5, с. 90–92]. В. І. Карасик характеризує концепти як “ментальні утворення,
які становлять існуючі в пам’яті людини значущі осмислювані типізовані фрагменти досвіду”,
складне ментальне утворення, у складі якого виділяють образно-перцептивну, поняттєву
та ціннісну сторону, фрагмент життєвого досвіду людини [7, с. 107]. А. А. Залевська визначає
концепт як об’єктивно існуюче у свідомості людини перцептивно-когнітивно-афективне
утворення динамічного характеру на відміну від поняття та значення як продукту наукового
опису [4, с. 39]. С. Г. Воркачов визначає концепт як “операційну одиницю думки”, як “одиницю
колективного знання, яка має мовні вираження та позначена етнокультурною специфікою” 
[3, с. 43]. Ще один варіант визначення концепту надала М. В. Пименова, яка визначає його
так: “концепт – це те, що людина знає, вважає, уявляє про об’єкти зовнішнього та внутрішнього
світу”. Іншими словами, концепт – це уявлення про фрагмент світу [11, с. 158]. В. В. Красних
визначає концепт як максимально абстраговану, але конкретно репрезентовану (мовному)
пізнанню, що піддавалася когнітивному опрацюванню, ідею “предмета” у складі всіх валентних
зв’язків, які національно-культурно марковані [7, с 196]. Концепт має в собі емотивність,
конотацію, він є аксіологічним за своєю природою та має “ім’я”, хоча при цьому може
відкриватися цілий ряд одиниць, під “маскою” яких він може виступати та в яких він може
реалізовуватися.

У свою чергу ми можемо визначити концепт як дискретне ментальне утворення, 
яке є базовою одиницею розумового коду людини, що володіє відносно впорядкованою
внутрішньою структурою, що являє собою результат пізнавальної (когнітивної) діяльності
особистості і суспільства, а також несе комплексну, енциклопедичну інформацію 
про відображуваний предмет або явище, про інтерпретацію певної інформації суспільною
свідомістю та відношення суспільної свідомості до цього явища або предмета.

Множина концептів складає концептосферу. Термін “концептосфера”, за визначенням 
Д. С. Лихачева, це сукупність концептів нації. Концептосфера народу ширше семантичної
сфери, яка представлена значеннями слів мови. Чим багатша культура нації, її фольклор,
література, наука, образотворче мистецтво, історичний досвід, релігія, тим багатшою 
є концептосфера народу [9, с. 5]. 

Сучасні наукові дані переконливо підтверджують реальність існування концептосфери
і концептів, а саме реальність мислення, що не спирається на слова (невербального мислення).
Концептосфера носить, очевидно, достатньо упорядкований характер. Концепти, що утворюють
концептосферу, за окремими своїми ознаками вступають в системні відношення подібності,
відмінності та ієрархії з іншими концептами. 

Характер відношення концептів у межах концептосфери вимагає дослідження, але загальний
принцип організованості на національну концептосферу поширюється, оскільки саме мислення
припускає категоризацію предметів думки, а категоризація передбачає впорядкування 
її об’єктів.

Можна говорити також про існування групових концептосфер (професійна, вікова, гендерна,
наукова і т. д.). Всі ці концептосфери представляють інтерес для когнітивної лінгвістики,
можна зіставляти групову та індивідуальну концептосферу з національною концептосферою,
групову концептосферу з індивідуальною і т. ін.
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У кореляції з поняттям загального концепту актуальним видається розглядати поняття
наукового, фахового концепту. На сьогодні науковий концепт як самостійний предмет
дослідження розглядається дуже рідко. Формування наукового концепту здійснюється 
в процесі розвитку спеціальних знань. Інструментом пізнання та мислення в науковому тексті
виступають терміни, які виконують функцію упорядкування та регламентації наукових
концептів, за якими стоять наукові знання. 

Українська дослідниця В. Іващенко надала таку дефініцію наукового концепту: 
це організоване певним чином на основі ключового термінопоняття системотворче 
або текстотворче впорядкування (фрагментом якого в науковій картині світу обов’язково
є ієрархія) взаємопозв’язаних між собою інших наукових понять [6; с. 126]. У такому ракурсі
розгляду, науковий концепт – це не просто метасмисл, а метасмисл-цінність, або вагоме,
важливе за конкретних обставин для суб’єкта пізнання термінопоняття [6; с. 126]. Науковий
концепт – це реконструйоване базове термінопоняття (“реконструкт”), пропущене через
індивідуально-особистістий досвід суб’єкта пізнання, що він його здобув у тій чи іншій
галузі своєї фахової діяльності [6; с. 131].

Науковий концепт є одиницею пізнання, тобто лінгвокогнітивним утворенням. Він поділяє
всі інші мовні одиниці за відповідними категоріями та класами, слугує фільтрами для всіх
обговорюваних у конкретній науці об’єктів, змістів та зв’язків і тому є необхідними 
для її поступового розвитку. Він також визначає межі певної науки, виділяє його складники
та орієнтири, за якими вивчаються об’єкти та явища, які входять у ці частини. Звідси науковий
концепт виступає важливим засобом формування та розвитку тієї чи іншої науки. Відповідно
до цього головна функція наукового концепту полягає в репрезентації максимально релевантних
для науки або наукової парадигми сенсів, асоціацій, знань, досвіду, наукових понять.

Структура наукового концепту має свої особливості, зумовлені статусом наукового концепту
як смислопороджуваного джерела наукового тексту. Елементами його структури є термін 
як назва, поняття як ядро та інтерпретаційне поле як семантичний матеріал наукового
концепту. У структурі наукового концепту повинен виділятися спеціальний шар, який має
ознаки наукового бачення світу певними вченими, науковими співтовариствами, науковою
школою, напрямком. Ми вважаємо некоректним виділення такого шару, оскільки бачення
світу відображає всю структуру певного концепту – як ядро, так і інтерпретаційне поле.
Останнє буде різне у представників різних галузей наукового знання, тобто буде містити
спеціальну інформацію.

Науковий концепт формується в процесі розвитку спеціальних знань, тому їхнє існування
та функціонування нерозривно пов’язане з термінами, які виконують функцію впорядкування
та регламентації наукових концептів, за якими стоять наукові знання. Специфіка термінів
як номінативних знаків полягає в тому, що вони є вторинними, похідними знаками, 
які отримуються в результаті термінологізації, та створюються для визначення предметів,
явищ, відношень, комунікативно та когнітивно значущих лише в особливому семантичному
просторі – просторі тієї чи іншої науково-професійної діяльності. Тобто науковий концепт
активно вживається тільки в науковій мові, ним оперують у таких галузях людського знання,
як історія, філософія, філологія, соціологія, біологія. 

Крім наукового концепту, існує ще професійний концепт. Він, як і науковий концепт, має
свою сферу функціонування. Якщо науковий концепт існую тільки в науці, то професійний
концепт знаходить своє вираження в певній професійній діяльності людини. Кожна професія,
як і наука, має свою специфіку, яка і виражається через поняття (назвемо їх профпоняття).
Виходячи із цього, ми можемо визначити професійний концепт так – це загальне уявлення,
яке містить у собі семантичну базу, пропущену через індивідуально-особистий досвід суб’єкта
пізнання, який він здобув у певній професійній діяльності. Існує ще інше визначення цього
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поняття – раціонально осмислена універсалія в структурі знання, гранично узагальнена
поняттєва категорія; ціннісно-смисловий універсум, змодельована категорія професійного
світу або цілісно оформлений фрагмент професійної картини світу (за Т. В. Стасюк). Сфера
функціонування професійного концепту набагато ширша за функціональну сферу наукового
концепту. Це можна пояснити структурою самого концепту. Якщо до складу наукового концепту
входять тільки терміни, які обмежуються функціональним полем певної науки, хоча можливе
використання одного і того самого поняття у двох різних галузях науки, то до складу
професійного концепту входять не лише терміни, якими оперують фахівці певної професії,
а також професіоналізми та профжаргонізми. Отже, структура професійного концепту
складається з трьох шарів: 1) професійні терміни; 2) усна професійна лексика (чи, інакше
кажучи, професіоналізми) та 3) професійні жаргонізми. Що стосується першого шару,
професійної термінології, то він поділяється на загальногалузеві терміни, галузеві,
вузькогалузеві та вузькоспеціальні термінологічні одиниці. Крім того, він уважається
загальноприйнятим / загальновідомим. Другий та третій шар – закодовані та зрозумілі тільки
представникам певної професії. 

Концепт певної професії містить маркери, їх можна назвати профмаркерами.
Профмаркерами спілкуються фахівці конкретної професії, які посвячені у специфіку своєї
діяльності і тому не потребують термінологічних дефініцій. Профмаркери – це особливі
когнітивні структури, що вимагають відповідної поведінки, продиктованої конкретними
знаннями. Іноді вони можуть бути спільними для двох / трьох професій, коли професії мають
суміжні галузі діяльності. 

Професійний концепт людської діяльності вважається оперативною одиницею знання,
яка має власний зміст, відображений у концептуальних ознаках, що позначено в мові
відповідними лексемами, які утворюють цей концепт, що водночас є елементом певної системи
із властивою їй специфікою. 

Сукупність професійних концептів утворюють фахову концептосферу. Фахова
концептосфера являє собою складне за своєю структурою утворення. Це поняття набагато
вужче, ніж поняття загальна концептосфера, воно є складником цього поняття. Фахова
концептосфера містить тільки концепти певної фахової / професійної діяльності людини. 
Як зазначалося вище, поняття “професійний концепт” набагато ширше ніж поняття “науковий
концепт”, бо включає в себе не тільки термінологічні дефініції, але й професіональні терміни
(професіоналізми) та жаргонізми, які існують тільки в усній мові та зрозумілі лише
представникам певної професії. Тому, говорячи про функціонування наукового / професійного
концепту у фаховій концептосфері, треба відзначити, що це дуже складний процес, який 
на сьогодні залишається взагалі не вивченим. З одного боку, науковий та професійний концепти
мають різні концептосфери, але оскільки межі цих концептів повністю не визначені, існує
ймовірність того, що на певних етапах вони мають спільні сфери функціонування.

У статті ми розглянули різні трактування поняття “концепт”, “концептосфера” та “науковий
концепт”, “професійний концепт” та “фахова концептосфера”. Висвітлення поняття науковий /
професійний концепт та його функціонування у фаховій концептосфері видається 
нам актуальним, бо це питання залишається на сьогодні досконало не вивченим. Фахова
конептосфера не вивчалася досі жодним науковцем, тому взагалі відсутня у працях дослідників,
і у статті була зроблена перша спроба описати це поняття. У подальшому дослідженні
планується ретельний розгляд фахової концептосфери та виділення класів професійного /
наукового концепту.

Література
1. Аскольдов С. А. Концепт и слово // Русская словесность. От теории словесности к структуре
текста. – М. : Academia, 1997. – C. 267–279.

Піддубцева О.І. Науковий / професійний концепт та його функціонування у фахових концептосферах

159



2. Алефиренко Н. Ф. Вербализация концепта и смысловая синергетика языкового знака //
Проблема вербализации концептов в семантике языка и текста : Материалы международного
симпозиума, 22–24 мая 2003 г. – Волгоград, 2003. – Ч.1.
3. Воркачев С. Г. Лингвокультурология, языковая личность, концепт: Становление
анторопоцентрической парадигмы в языкознании // Филологические науки. – 2001. – № 1.
4. Залевская А. А. Введение в психолингвистику / А. А. Залевская. – М. : Наука, 1999. – 234 с.
5. Залевская А. А. Индивидуальное знание: Специфика и принципы функционирования /
А. А. Залевская. – Тверь : Наука, 1992. – 198 с.
6. Іващенко В. Л. Концептуальна репрезентація фрагментів знання в науково-мистецькій
картині світу (на матеріалі української мистецтвознавчої термінології) : Монографія / 
В. Л. Іващенко. – К. : Видавничий Дім Дмитра Бураго, 2006. – 328 с.
7. Краткий словарь когнитивных терминов. – М. : Наука, 1996. – 298 с.
8. Красных В. В. Русское культурное пространство: концепт “Я” // Проблема вербализации
концептов в семантике языка и текста : Материалы международного симпозиума, 22–14 мая
2003 г. – Волгоград, 2003 – Ч.1.
9. Лихачев Д. С. Концептосфера русского языка // Известия РАН. –1993. – Т.52, № 1. – С. 3–9.
10. Макаровская О. Концепты русской народной и национальной песни / О. Макаровская. –
Познань, 2005. – 256 с.
11. Пименова М. В. Душа и дух: способы концептуализации : Монография / М. В. Пименова. –
Кемерово: Комплекс “Графика”. – 386 с.
12. Попова З. Д. Понятие “концепта” в лингвистических исследованиях / З. Д. Попова, 
И. А. Стернин. – Воронеж, 1999. – 199 с.
13. Степанов Ю. С. Константы. Словарь русской куьтуры. Опыт исследования / Ю. С. Степанов. –
М. : Наука, 1997. – 216 с.
14. Ришар Ж. Ф. Ментальная активность: понимание, рассуждения, нахождение решений /
Ж. Ф. Ришар. – М. : Наука, 1998. – 245 с.
15. Фрумкина Р. М. Есть ли у современной лингвистики своя эпистомия? // Язык и наука
конца  века. – М. : Наука, 1995. 

Науковий вісник кафедри Юнеско КНЛУ Серія Філологія  Педагогіка  Психологія. Випуск 29. 2014

160


